朱碧新:国企结构调整基金多路出击

■ 刘丽靓

"国"字头基金投资运作正积极推进。在 体量达 3500 亿元的中国国有企业结构调整 基金股份有限公司(简称"结构调整基金")成 立一周年之际,结构调整基金董事长朱碧新 在接受中国证券报专访时表示,基金已完成 (含已签约)项目投资 16 笔,合计签约金额超 过511亿元,其中国有企业项目占比超过 90%; 已完成交割和近期拟完成交割的项目 近310亿元;目前基金盈利状况良好。基金首 笔出资 262 亿元已于去年 10 月底全部到位。 按照章程约定,今年9月底以前,第2笔出资 393亿元将到位;明年9月底以前,剩余出资 将全部到位。

战果丰厚

中国联通8月20日发布混改方案及复 牌公告。次日,中粮资本混合所有制改革签 约。两家企业混改的参与者中均有中国国有 企业结构调整基金。结构调整基金今年以来 密集出手,战果颇丰。

"参与联通和中粮资本的混改仅仅是结 构调整基金投资的一个方面。"朱碧新表示, 结构调整基金 80%的投资将集中在中央企 业和国有骨干企业的结构调整项目上,20% 将投向以新兴产业和先进制造业为代表的具 有良好收益前景的市场化项目。一年来,运用 市场化手段,服务国家供给侧结构性改革,促 进国有资本布局结构调整,结构调整基金有 "四手":

首先是抓手,引领社会资本助力混改。结 构调整基金出资 129.75 亿元参与中国联通 混改,有效发挥对社会资源的引领作用,与百 度、腾讯、阿里巴巴、京东及其他知名企业发 挥合力,协助中国联通实现股权多元化,健全 市场化的企业制度和治理机制,全面提高企 业效率和竞争能力。

其次是推手,参与定增促进国有资本结 构调整。截至目前,结构调整基金参与了中 冶、中国国航、中国电建、洛阳钼业非公开发 行项目,有效推动产业集聚和转型升级,促进 国有资本合理流动。

第三是帮手,助力国有企业改革脱困。结 构调整基金积极参与了中国一重债务重组项 目、中船重工市场化债转股项目、中钢股份债 务重组项目。这是加快金融创新、助力国企改 革脱困的重要举措,是实体经济与产业金融 结合的重要探索,是中央企业之间创新合作

第四是能手,市场化运作增值国有资本。 "结构调整基金6月投资6.73亿元,获得京 东金融 1.72%的股权。该项目是当前金融科 技行业中最受关注的项目。"朱碧新称,通过



投资互联网金融行业领先企业,结构调整基 金将有效促进国有资本对"金融+互联网"这 一新商业模式的提前布局。同时,基金未来可 以利用互联网经济领域这一重要资源,促进 与其他国企的合作。预计此项目将实现较丰 厚的市场化收益,而且项目具有回购条款保 障,在确保基金股东权益不受损失的前提下 为股东创造价值。

此外,结构调整基金出资3.5亿元与中 国中车集团公司等机构共同发起设立中车环 境科技有限公司,并参与了光大绿色环保港 股 IPO 项目、中信建投港股 IPO 基石投资项 目、中信产业基金项目、深圳国调招商并购股 权投资子基金项目。结构调整基金立足于国 有资本运营平台,发挥专业化团队和市场化 的运作机制, 创造和挖掘国有资本结构调整 中最佳投资机会,有效提升资本回报,为基金 投资人创造价值。

目前,除已投项目外,基金另有已通过投 资决策或已立项项目超过20项,合计投资金 额超过300亿元。结构调整基金通过市场化 方式,让市场这只"无形的手"在资源配置中 发挥决定性作用,较好地完成了国有企业结 构调整与国有资本增值的双重任务。

布局混改和新产业新业态

朱碧新表示,未来结构调整基金的投资 方向首先是引导国有资本结构布局调整。结 构调整基金将利用资本市场资源配置的重要 功能,推动国有资本向关系国家安全与国民 经济命脉的重要行业和关键领域集中, 更好 地发挥央企在经济持续健康发展中的中坚骨 干作用。同时,结构调整基金可以通过与央企 合作,提前布局央企由于主业限制或者政策 制约而无法快速布局的新产业和新业态,释 放国有资本的活力,保障国有资本新鲜度。

其次,结构调整基金通过参与央企混合 所有制改革, 鼓励和引导非国有资本参与央 企改制重组,实现股权多元化并积极放大国 有资本功能。同时,通过股权投资引导和约束 企业健全企业法人治理结构,完善决策和监

"未来结构调整基金将在第三代核电、物 联网、大数据、机器人、高端医疗、智能制造、 新能源等领域重点投资,促进央企之间、央企 与其他市场主体间的战略合作与产学研协同 创新,并通过海外技术类并购整合积极实施 '中国制造 2025'战略。"朱碧新指出,结构调 整基金将主动为央企及国有骨干企业的产业 升级、管理优化、机制创新和资产对接进行前 瞻性投资布局,如消费升级、农业、健康养老、 核心芯片技术、智能制造等。结构调整基金将 通过并购、整合资源、引入优秀团队和体制机 制、利用国内国际两个市场进行资源对接,促 进结构调整,并充分利用市场资源,支持优质 的国际并购和央企国际化经营项目, 支持央 企在核心技术、管理模式、新兴产业、高端制 造和消费升级领域的国际化和市场化整合。

子基金方面,朱碧新表示,将与产业经验 丰富、经营实力较强的央企共同搭建产业基 金,引入市场化机制,激发现有团队的活力和 动力,提升国有资本在重点行业的竞争能力。 在国有资本实力薄弱、调整需求迫切的领域, 与优秀的市场化机构设立子基金, 使国有资 本通过市场化子基金进入相关产业并了解其 运行特征、关键要素和解决方案,推动与国有 资产对接,实现国有企业结构调整和产业升 级。此外,通过在海外设立并购子基金等方 式, 拓展海外投资渠道并获得更多优质的一 手项目资源。结构调整基金可以充当央企国 际化经营的"排头兵",完成收购后,根据需求 和行业规划再进行资源整合, 引导央企跨国

加强风险管控

"结构调整基金的投资具有流动性较低、 投资期限长和收益不确定等特点,建立完善 的风险控制体系是基金成功运作并获取预期 收益的重要保障。"朱碧新称,在风控方面,结 构调整基金设计了双层投资决策机制,确保 投资决策的谨慎性和高效性。管理公司内部 设立投资决策委员会,有权对单笔投资金额 30亿元及以下的项目进行决策;30亿元以上 的项目由基金的投资决策委员会进行决策; 单个子基金投资规模或单笔项目累计投资金 额超过基金注册资本 15% 的特殊或重大项 目由基金股东会特别决议。

关于风险控制体系的建设,朱碧新表示, 公司风险法律部门负责全面风险控制,横 向全程参与投资业务过程, 对交易目标的 估值合理性提出独立意见,将收益不确定 的风险控制在可承受范围内,对基金每一 个投资项目进行合规性审查和风险评价, 从投资和投后管理的每个环节揭示和防控 风险。风险法律部纵向深入参与投资业务 中的调查、谈判工作,提供法律上的可行 性、合法性分析和法律风险分析,强化合同 规范性审查, 规范管理公司对外签署的各 类合同。公司建立了外部律师库,充分利用 外部律师协助进行交易结构设计和合同风

在建章立制方面。基金制定并实施《投资 决策管理办法》、《风险管理办法》、《财务管理 办法》、《资金管理办法》、《现金管理办法》等 13 项内部控制制度,覆盖了基金项目投资各 项风险环节。管理公司制订了《执董办公会会 议管理办法》、《投资决策委员会会议管理办 法》、《财务管理办法》、《招聘管理办法》、《派 出人员管理办法》等十多项制度文件,通过分 级授权的方法,对管理公司各职级员工的工 作权限和工作流程进行规范管理。同时,加强 了制度的执行力度, 从源头将风险控制在可 承受范围内,严格控制各阶段、各流程可能出 现的风险。

创新板可铺就 新经济腾飞跑道

一专访香港数码港董事局主 席林家礼

■ 张欢 胡碧霞

香港交易所9月6月发布《有关建议设 立创新板的框架咨询文件》,计划推出创新主 板及创新初板,核心目的是提升资本市场对 新经济企业的吸引力。

香港数码港管理有限公司董事局主席林 家礼近日接受记者专访时表示, 创新板对香 港把握市场机遇和提升国际金融中心的地位 具有现实意义。他认为设立创新板应把握好 风险防范和门槛定位,发展新经济应注重"香 港+"模式,提速上市机制创新进程。

创新板助力 新经济提升国际金融中心地位

"新经济已经成为全球发展趋势,我们应 该紧跟新经济的前进速度,考虑如何为其腾 飞铺就道路,创新板的倡议是及时的。同时, 设立创新板也能够提升香港国际金融中心的 地位。"林家礼说。

林家礼谈到,初创企业面临的最大挑战 就是寻求投资者,如果缺乏资金,不只是"不 进则退",有可能是"不进则死"。所以,数码港 欢迎香港交易所有关创新板的建议,这样可 以让上市框架更加多元化。

云集了世界各地近900家数码新经济公 司的香港数码港, 日前就是否设立创新板进 行了市场调查。结果显示,在数码港的公司有 超过90%认为创新板将有效推动香港新经济 发展;85%的公司认为设立创新板是一项良 好及必须的建议。

林家礼说:"创新板存在实际的市场需 求,仅数码港已有约5%左右的公司考虑2至 3年在港上市。创新板可以为这些企业提供 融资平台, 也有利于为香港打造生机勃勃的 创新创业生态环境。"

与此同时,设立创新板还有益于提升香 港国际金融中心的地位。创新板将会吸引更 多内地与全球的精英团队来港创业,可以为 香港带来更多金融业务量,促进经济活动与 金融服务的良性循环。同时,创新板还能够促 进金融科技产业的发展,为香港国际金融中 心功能注入新的活力。

林家礼说:"我们应该多一点'好水润良 田',用创新板去开拓出更多的水源,来灌溉 滋润香港国际金融中心这片'良田'"。

创新板 应把握风险防范和门槛定位

与传统公司相比,新经济公司往往蕴含 高风险,尤其在初创时期,但也蕴含高机遇。 因此,鼓励新经济上市融资的同时,做好风险 防范和清晰界定门槛是需要把握的两个关键

林家礼认为,监管部门应为创新板设立 严密的上市规则,屏蔽擦边球业务,减少企业 侥幸心理,并通过提升信息披露要求,为投资 者提供透明化信息。

林家礼还指出,上市门槛的设定首先要 考量企业团队,团队应该有创新理念、有技术 支撑、有市场敏锐性、有诚信;其次要考量新 经济公司的商业模式,是否具有发展前景,是 否可以对经济增长和社会发展产生优化效 应,尤其要探讨其在粤港澳大湾区市场、"一 带一路"市场、更广阔的国际市场中的生命 力。

"所以,如果推出创新板,需要把握好市 场发展、投资者保障、企业可承受的监管成本 之间的平衡,既防控风险,又鼓励企业发展。" 他说。

"香港 +"模式需上层整体推动

林家礼表示,香港必须把握新经济兴起 的市场机会,注重应用"香港+大湾区""香港+ 内地""香港+'一带一路'""香港+国际"模式 的应用,促进新经济公司在初创阶段就立足 香港、连接内地、放眼全球。

林家礼说,"香港+"不仅要体现在企业 团队构成方面,还要体现在创意理念、资本 布局和消费市场定位方面;"香港+"一方面 发挥了香港的优势,另一方面打破了香港的 市场范围等局限。"目前在股票市场上的互 联互通机制,恰好有助于内地和香港的资本 市场共同助力香港新经济企业不断扩围发

"对于吸引更多新经济企业来港上市, 设立创新板是较好的选择。关于创新板的一 些争议,上层政府机构可以构建跨部门的工 作组进行协调,让市场形成凝聚力。"林家礼

他认为,针对目前存在的不同意见,特区 政府新近成立的"金融领导委员会"可以发挥 跨部门整体统筹的作用,能够为资本市场支 持新经济发展的机制创新提供前瞻性和可行

林家礼表示:"特区政府应该发挥主导推 动作用,尽可能为香港打造投融资途径多元 化、国际金融中心地位提升、吸引人才留住人 才、利于创新创业发展的多赢格局。"

"琴痴"何夕瑞

■ 张婷婷 谢力

有人说, 当代中国只有两个木匠被聘为 大学教授,一个是齐白石,一个是何夕瑞。此 话虽略显夸张,但也佐证了何夕瑞如今的"江 湖"地位。

他年少成名,20岁时就无师自通做出了 人生中第一把大胡琴, 从此和琴结下了不解 之缘。2003年,何夕瑞正式推出了能完美展 现高中低音的自制小提琴,并将它命名为"何 氏三周瑟"。

凭借这个突破,他被四川音乐学院破格 聘请为教授。2007年,全球著名的小提琴演 奏大师吉顿·克莱默也给予了"何氏三圆琴" 非常高的评价,赞其为"东方维纳斯"。

值得一提的是,到现在,何夕瑞仍然拒绝 "何氏三圆琴"的流水化生产。每把琴所需的 178 道工序,他都要精雕细琢,亲自完成。

自从去年被写入《政府工作报告》以来, "工匠精神"就成为了名副其实的高频词。而 从很大程度上来说,何夕瑞的"琴"节正是这

一精神的生动诠释。 "工匠精神的核心是敬业,任何一个成功 的匠人对自己的行当都绝对是热爱和敬畏 的。"今年已经72岁的何夕瑞说。

无师自通

何夕瑞发誓要做一把专业的小提琴是在

1979年。 时年34岁的他带着一把自制小提琴跑 到四川音乐学院求教。"还不错。"一位教授试 拉了几首曲子之后说。

随机,该教授又拿出一把制作精良的欧 洲小提琴拉了同样的几首曲子。"相比之下, 我自制的小提琴差远了。"何夕瑞很受打击。 但他同时也暗自发誓, 一定要造出一把优 秀的中国小提琴。

让人好奇的是, 当时还是木匠的何夕瑞 为何如此痴迷于制琴?

据何夕瑞回忆,"1957年,我的父亲被打 成了'右派',我只有辍学随全家下乡,跟着一 个乡下木匠学手艺, 出师后在一个厂里制作

有一次,工厂举办文艺演出,缺少一把低 音大胡,到炒都买不到。"我就找来了木材、鼓 皮等材料,照着图纸,在车间里捣鼓了几天, 仿制出了一把大胡。"这把大胡在文艺演出中 表现很好,获得大家的赞扬。从这把大胡,何 夕瑞开始了他的制琴生涯。

"你连大胡都可以做, 小提琴你可以做 吗?"同事跟何夕瑞开着玩笑。"当然没问题!" 何夕瑞很不服气。

但此时的何夕瑞连小提琴都没见过。他 根据书上的图片用二胡弦做琴弦, 用普通木 板做琴身,耗时几个月,做成了一把自制小提 琴。在自我感觉不错的情况下,他来到四川音 乐学院请专家点评。

于是便有了开头的那一幕。和教授的畅 谈让何夕瑞明白,制琴不同于普通的木工活, 它工序复杂,还涉及多种学科。

从此,他开始自学木材学、地质地貌学、 气象学、人文学等学科,从基础学科入手,开 始研究小提琴制作。同时,他还自学乐理、乐

"何氏三圆琴"

众所周知,制琴的关键在于木材。

事实上,数百年来,国外制作提琴的材料 都是阿尔卑斯山的云杉或者冷杉。但云杉一 棵树成材需要大约70年,"能不能用其他木 材代替?"何夕瑞琢磨。

从上个世纪90年代开始,何夕瑞投入了 所有收入,跑遍了缅甸、印度等国家的原始森 林。功夫不负有心人,他惊喜地发现,中国的 泡桐树完全可以打破欧洲木材的"百年垄

泡桐树是中国原产的一种植物, 它以其 独特的声学品质早在民族乐器制作中被广泛 使用,板胡、扬琴、古筝的共鸣板都是用泡桐 木制成。更重要的是,重庆就有很多泡桐树。

只是, 如何将其运用到西洋乐器中却是 一个巨大的问题。何夕瑞试验了很多次,都难 以达到理想的音色效果。

为了解决这个问题,他首次拓宽了提琴

研究的领域,首次跨学科地把提琴研制拓展 到生物领域,他的《利用微生物部分降解木材 在生长过程中的内应力》这一全新的理论引 起国内外专家的极大关注。

这一理论的实践方式就是酒窖发酵。"我 滴酒不沾,但是我这些年跑遍了剑南春、茅台 等知名的酒厂,就为了寻找合适的菌种!"

何夕瑞在找到合适的菌种后, 把木板和 酒同时放在地下酒窖里, 因为地下酒窖的空 间相对封闭,常年恒温,弥漫着水分子、酒精 分子,木材在微生物的作用下改变了内应力 和品质,从而达到使音色极具韵味的目的。

2003年,历时24年后,何夕瑞正式推出 了能完美展现高中低音的自制小提琴, 他将 它命名为"何氏三圆琴"。

业界公认

如果把传统小提琴比喻为妙龄少女的 话,"何氏三圆琴"则像是一位风韵少妇。它造 型优美,线条流畅,琴身由上大下小三个圆弧 构成,故名"三圆琴"。

"而且它以中国传统的如意为琴头,是充 满中国元素的小提琴。"何夕瑞说。

除了造型、用材独特,何夕瑞的三圆琴与 传统小提琴的不同还在于, 其侧板一边厚一 边薄。这是将高音做薄、低音做厚,让高音更 集中,同时增大了低音共鸣,让高音清澈透 明、低音浑厚有力。

值得一提的是,这种设计也填补了中国 民族乐器无低音的空白。

"何氏三圆琴"的高品质得到了弦乐器制 作领域专业人士的公认。2003年9月,四川 音乐学院管弦系将一纸聘书送到何夕瑞手 中, 聘请已跻身中国著名制琴师之列的他为 提琴制作专业教授。

2007年,世界小提琴演奏大师克莱默来 华,在试用了何夕瑞的三圆琴之后说:"没想 到中国还有这么好的提琴, 我很喜欢这种有 东方色彩线条的造型。"他还把"何氏三圆琴" 称作"东方维纳斯"。

到现在,何夕瑞仍拒绝"何氏三圆琴"流 水化生产, 每把琴都要在他手上完成 178 道 工序, 精雕细琢。

事实上,像何夕瑞这样的手工制琴人目 前并不多。数据显示,虽然中国目前的提琴产 量占世界总量的80%,但和欧美等地区相比, 中国提琴的质量仍需提升。

而何夕瑞的华丽转身也是"工匠精神"的 一个绝佳案例——它不仅在于对精益求精、 尽善尽美的传承,更在于与时俱进不断创新。

"只有踏踏实实在你的能力上歇尽全力、 一丝不苟,对你自己的作品尽善尽美,最终得 到大家认可,你自才配称工匠,才能养家糊 口,才能使你的行当延续下去。"何夕瑞说。